

应用型本科院校教师整体性教学思维摭谈

辛 蕾，温卫宁

(桂林旅游学院 旅游休闲与管理学院, 广西 桂林 541006)

摘要:针对应用型本科院校教师在人才培养过程中所倡导的整体性教学思维方式,深度剖析应用型本科院校“应用”之内涵、探究学习动机之源,发现应用型本科院校教师对整体性教学思维的思考与解读有所偏颇。只有转变观念,从对外(学生)教学思维建构转移到对内(自身)认知提升和能力构建上,两者并重,才能真正地培养出应用型本科层次的专门人才。

关键词:应用型本科;教师;整体性教学思维

中图分类号:G451

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)05-0105-04

一、国内应用型本科院校整体性教学思维研究

(一)核心概念释义

所谓整体,乃事物本质属性,由若干部分、按照一定结构形式构成、相互间具有一定内在联系的有机统一体。在中国传统文化里,整体,则指“天、地、人”万物一体。此思维模式表明在看待世界或进行事物分析时,不能仅限于事物本身,还必须考虑事物所处的背景和环境。因而,鉴于事物间这种无法割断的关联,如只专注事物本身,不易保证视角的公允,从中国传统文化角度出发,教学的整体性思维,就是育人者不仅把学习视为一个复杂的整体任务,而且须结合学习者个人特质,从教学观念到教学设计乃至教学实施,都致力于培养学习者在认知上对知识、技能、素养等各方面的协调与整合,使个人、知识、技能、素养四者浑然一体。

(二)核心概念发展

清末之后,随着西方科学文化技术大量涌入,以分科治学为主的知识理论体系逐渐成为学术圈、现代大学教育的主导。在国际上,整体性思维的最早提出是来自20世纪20年代南非政治家Jan·Smuts所说的“生物体是相互作用的整体”。经过60多年的发展,20世纪80年代中后期,整体性思维的观点在教育界从国际到国内都得到了广泛关注和认可。30多年来,以整体性思维模式进行教学的理念覆盖

了各方面、各层次、各学科及各模式的育人工作。小到在某堂课中运用整体性思维模式进行教学,大到运用整体性思维构建人才培养模式,相关教学、科研成果层出不穷。姜大源所倡导的“工作过程系统化课程构建”^[1-2]是在职业教育界、应用型人才培养院校里,整体性教学思维最典型的体现。

(三)核心概念下应用型人才培养特点

分析文献发现,整体性教学思维在应用型本科人才培养中有以下几个特点:1.意识到应用型人才的培养不仅是一个系统工程,更是一个整体工程。应用型人才首先必须是一名复合型人才,应具有扎实、宽厚的理论基础,较强的实践动手能力,良好的沟通、协调、合作能力,一定的研究、创新能力等。只有用整体性思维看待人才培养问题、进行课程架构和教学实践,才能达到目的。2.意识到构建应用型本科整体性教学思维对培养学生的综合思维能力、完善知识体系具有明显效果,对提高学生学习兴趣、提升学习效率的作用不可估量。3.意识到成功的应用型本科人才培养模式离不开深度的校企融合。如企业家进校授课,校企合作开发课程教材、创设课程、设计专业方向等,让学生无缝对接企业、感受企业,使学生获得在真实工作场景的实践机会,让知识变得更鲜活易于吸收;用鼓励大学生积极参与创新创业项目的形式,以项目驱动的方式触发知识的获得与综合、灵活使用,更是近几年整体性教学思维的应用典范。4.意识到“双师型”教师在应用型人才

收稿日期:2018-06-13

作者简介:辛蕾(1973—),女,广西桂林人,副教授,研究方向:旅游管理教育教学与艺术养生;温卫宁(1966—),男,广西宜州人,教授,研究方向:职业教育心理学与职业生涯规划。

培养中具有不可取代的作用。采取“请进来、送出去”、到企业一线岗位挂职、校企共建“双师型”教师培养培训基地等策略，基本保证应用型高校一线教师队伍具有解决工程实际问题的能力和较强的实践教学、科研能力，从而提升专业人才的培养质量。

5. 意识到要打磨出一套适用于本院校、本专业的应用型本科人才培养模式还有很长一段路要走。

纵观国内对应用型本科层次人才培养问题的研究，无论在理论还是实践层面都取得了丰硕的成果。特别是以姜大源等人为首创设的“工作过程系统化课程构建”，在一定程度上可以说是适用于中国社会文化背景下，具有中国特色的应用型人才培养模式，在近些年的不断推广实践中，取得了非常可喜的成绩。然而，作为大众化应用型高层次教育人才培养的代表——应用型本科院校，至今仍处于一个尴尬的位置。笔者认为，原因已不在高校分类、能力定位等认知理念的研讨和途径、模式的探索上，而在于应用型本科生对知识的渴求与教师应该“教什么”的矛盾冲突上。这是目前多数一线教师甚至一些专家、学者在有意或无意间忽略的。

二、核心概念下相关教学理论的辨析

(一) 关于应用型人才“应用”之内涵

首先，基于核心概念下对应用型本科人才之“应用”二字的解读。溯本归源，当对应用型人才、应用型本科教育和高职高专教育在人才培养目标中的区别进行简要分析。严格来说，所谓应用型人才，是与理论型人才相对而言，是把成熟的技术和理论直接应用于社会生产生活实践领域中的专门人群。应用型本科教育和高职高专教育培养的都是应用型人才。不同处在于，应用型本科教育强调人才培养以应用理论研究和技术应用为主，高职高专教育则更偏向于技术的应用层面。需指出的是，无论是应用型本科教育还是高职高专教育，都不可把技术的“应用”与“操作”相混淆(这正是很多高职高专和新升格应用型本科院校教师在课堂教学中易犯的错误)。

“应用”，如前所述，是将所习得的知识、技能、情感、态度、“三观”等，用于解决工作生活中的实际问题，而“操作”仅指技术使用的具体过程，两者相距甚远。因此，无论是应用型本科教育还是高职高专教育，要落实到“应用”，必须基于扎实的理论，否则将陷于技术的呆板僵化状态，缺乏灵活性、可迁移性和创新性，只能称之为技术操作。简单的分析是想表明，应用型本科人才的培养与高职高专教育的

共同点：应用理论学习不可少；本质区别：本科学习应初步涉及应用理论研究。可见，在真正具有整体性教学思维者眼中，应用型本科人才绝不仅指浅层面的技术操作者，而是具有一定深度的应用理论知识并使之外化的技能掌握者。

(二) 关于理论教学的“度”

1. 理论知识教学之“度”

世界经济合作与发展组织曾把知识分为“是什么”“为什么”“如何做”“源于何处”等四大类。许多专家、学者在应用型本科人才培养中均指出“理论，要以适用为度”或“够用为主”。其“度”如何衡量与把握，怎样才算“够用”？只学“是什么”，“如何做”够不够？要不要了解“为什么”“源于何处”？则言之不明，只能仁者见仁了。

关仲和基于知识的四个分类曾指出：人才培养模式的本质与核心集中在“教什么”和“怎么教”两个基本问题上。^[3]他认为，理论教学须依据学科知识体系、知识属性的厘定和职业生涯、实际需要、就业市场两个方面加以确定，强调教师不仅要精通学科理论与专业知识，而且须具有较强的工程实践能力和丰富的实践经验。^[3]关仲和的观点在某种程度上给“教什么”这个“度”的掌握提出了一个基本范畴。不过，“现实中不少高等院校，对如何培养本科应用型人才的举措等基本问题模糊不清”^[4]，在实际教学中，很多教师也在知识的“为什么”和“源于何处”两个类别中按了暂停键。

2. 核心概念下中外企业对理论学习中“度”的态度

反观国外在应用型人才培养上进行的探索。1993年7月，美国哈佛商学院教授 Garvin · David · A 在《哈佛商业评论》上提出“建立学习型组织”的观点，他指出：“只‘知道如何去做’是一种不完全的知识，它易受行为准则、实践标准和设备设定等客观条件约束，而‘知道为什么去做’才是更根本的，它因能探察到隐藏在事物内部的因果关系，从而能适应一些例外情况并不断进行调整，还因能预见未来的一些事情，让知识更具创造性和可迁移性。”^[5]

Garvin · David · A 的结论来自查帕罗钢铁公司和压缩机生产厂的试验，试验表明生产技术的提高，是基于理论知识扎实掌握之上的有效迁移，知道为什么去做并选用科学的方法才是根源。鉴于国外的实验结果，当下应用型本科人才的培养，如还仅限于满足知识“是什么”和“如何做”，对“为什么”和“源于何处”尚予以保留，培养应用型本科人才的最终效果如何，可想而知。

笔者有在高职高专和应用型本科院校十几年的教学经验，并长期与企业合作对一线员工进行培训，也在企业挂过职，因此与不同用人单位都有所沟通和了解：无论用人单位对职业院校培养出来的人才多么认可，因工作流程、操作规范、设备型号等原因，一线岗位新人上岗之前必须进行技能培训是常规，此状况以提供服务技能为主的第三产业尤为明显。因此，无论所谓的“技能型”人才或应用型本科人才，对于刚出校门的学生而言，在一线岗位，企业关注的焦点永远是有技能在手并能进行有效迁移。应用型本科人才要有别于“技能型”人才，对知识“为什么”的掌握和“源于何处”的了解才能有助于其在后续的工作中，凭借扎实的应用理论知识功底脱颖而出。因而，从整体性教学思维进行应用型本科人才培养的角度来说，只有把知识的“为什么”和“源于何处”纳入人才培养过程中的考量范畴才能起到实质性作用。

实际上，姜大源在介绍“工作过程系统化课程构建”的过程中也一直反复强调“资讯、决策、计划、实施、检查、评价”六步骤是课程构建中的固定结构，是课程的核心，建立在经验和策略之上。^[6]由此可知，所谓“经验”的建立，依据的是身体感官获取关于客观事物和外部联系的认识，是对自己所经历过生存事件的了解和记忆，“策略”则建立在一定的理论知识基础之上。要支撑“资讯、决策、计划、实施、检查、评价”的顺利开展，只有浅层的“是什么”和“如何做”，时间一长显然难以为继。只有积累了一定深度的关于知识的“为什么”和“源于何处”，才能奠定对后续出现的不同问题的解决能力。这也是应用型本科人才有别于“技能型”人才的地方。

（三）关于学习之动机

综合上述分析，教师在培养应用型人才的课堂教学中会存在一个明显困惑：有限时间内难以同时保证理论教学的深度和技能的传授。此时，真正具有整体性教学思维者会格外重视学习者的内在学习动机。所谓内在学习动机，也称学习的内驱力，指学习过程本身所诱发出来的一种求知需要。这样的学习就是 Ausubel 倡导的有意义的学习。他认为当学习主体在学习活动过程中渴望要求掌握知识，以及系统陈述问题和解决问题时，这样的学习才是有意义的。

Deci 和 Ryan 等人的研究也表明，个人的行为表现是因满足心理需要而自主性选择的结果（自我决定理论）^[7-8]。所以，积极的学习过程应当是个体在学习中对事物重要性的认识和较高的自我决定感的

共同作用下进行的。只有学习主体对所学内容有兴趣、为了掌握知识而进行主动探究，才能真正达到教学目的。孔子云：“学而不厌，诲人不倦。”所谓“不厌”就是建立在对事物浓厚兴趣的基础上，这是内在学习动机的中国式表述方式。已有无数的研究成果表明，相对个人的成长，内在学习动机要远比外部强加的力量大得多，也有效得多。所以，一旦个人意识到自己将来会成为什么样的人，内心就会激发出无限的动力去克服困难，努力实现自己的目标。上述理论与研究结果反复呈现一个事实：有效激发学习者的内在学习动机应是育人者必须秉持的一种理念，而秉持这一理念的育人者，必将尽力通过各种方式方法达成这一结果。此举，恰好吻合了整体性教学思维模式对应用型人才培养目标的追求。对应用型本科层次的人才培养来说，当有限时间内理论与技能不可兼得时，内在学习动机可以有效保证学习者自主补足课内学习的不足，但前提是育人者以什么方式激发学习者的内在学习动机。

三、相关教学理论下核心概念的重构

（一）传统观念下应用型本科人才培养的常见问题

前文已谈到，应用型本科院校教与学的矛盾冲突是学生对知识的渴求与教师在教学中的保留。其根源在于教师对整体性教学思维的认识仅停留在表层，忽略了“人”这个主体核心，认识不到支撑应用技术在有效应用时理论基础所起的重要作用，认识不到理论教学的“度”在学生后续发力的推动作用，认识不到内在学习动力所蕴含的巨大能量，关键是对“整体”的理解和把握不够全面。基于上述原因，在实际教学中，多数教师虽用了整体性教学思维的模式，但在有意或无意间失去了整体性教学思维的灵魂。

因而，教学中所有的关注都流于表面。如：教师只关注所传授知识学生是否能接受，而忽略了传授内容和方式是否符合学生所需；只关注知识的整体发送与接收，忽略了知识的吸收及深入探究；只关注学生专业技能掌握的熟练程度，忽略了技能背后的理论源头；只关注学生当下的学习效果，忽略了学生“续航”中所需的基础夯实；只关注学生整体知识与技能的发展，忽略了自身知识技能结构的拓展与完善。存在上述问题的原因，既有认知理念上的不到位，也有自身知识结构存有不足。这并不是简单地培养“双师型”教师就能解决的教与学矛盾问题。

(二) 基于相关教学理论下的解决对策

1.“整体性教学思维”再认识

教育的真谛在于唤醒人心中的潜能,不论什么层次的教育,都不可脱离于此,区别在于受教育者最终以什么形式回馈社会。回到本文命题核心——整体性思维。按中国传统文化之观点,在人才培养中用发展的眼光深入解读和分析整体性思维这个词,整体性教学思维关注“人”与“天、地”相融合之问题是必然。通过育人者的帮助找到与“我”相对应的“天”赋予“我”并隐藏在“我”体内的特殊才华和使命,以帮助“我”更清晰地认识自我、回归自我,并能用“我”所知所学回馈社会。我们常说教育是对人本身的完善,是“以人为本”的回归,整体性教学思维就是对更为完整的“人”的一生的关注,是育人者的使命。无论是对“应用型人才”内涵的探讨,还是从理论知识教学的“度”,又或是从学习的动机来看,本研究表达的都是这个观点。因此,真正的整体性教学思维必然要纵观人的一生,为其在社会中安身立命作考量;着眼其一生,以当下教育为支点,奠定其后学校教育期的学习,对其一生的成长产生影响。

当教师转变观念,始终保有终身学习的态度,将学生视作整体的“人”并重视其一生的发展,转变“应用型人才,理论学习够用为度”的观念,怀揣这样的理念才是“整体性教学思维”,应用型本科层次人才培养目标才可能得以真正实现。

2. 完善自身的知识技能结构

对专业知识的完善。除对“整体”之内涵有所了解外,教师对内在学习动机、应用型本科人才培养规格等也应有掌握。强调教师自身对专业知识基础原理和相关拓展领域知识要熟练掌握,且工程技能技术娴熟。从另一个角度来说,职业教育所常见的用落后的知识去教育未来的工作者,除了教师知识更新太慢,也与原有应用理论知识掌握不够扎实而导致无法预测科学技术未来发展的趋势有关。

对教学技能的完善。必须充分认识到“师傅领进门,修行在个人”中“师傅”的启智作用。努力提

高理论知识教学水平,特别要求在互动教学中,重视把知识的“为什么”和“源自哪里”通过思想层面的碰撞,触发学生的学习内驱力,驱动学生对专业保持持续学习和探究的热情。还要鼓励教师大胆尝试运用不同知识体系和教学方式阐释基础原理,以通过与学生不同的“说话”方式,快速冲破“教书匠”式的自身局限,从而成为一名合格的应用型本科院校教师。

对综合能力的完善。可见,应用型本科院校教师必是智慧型全能教师,也是最具难度的教师。他要求拥有叙事者般的跨学科知识,行业匠师般精湛的技能,既具全局观又具专业判断能力。作为教师,只有不断保持学习热情、及时更新观念、努力弥补自身不足,才有可能有效解决应用型本科院校教与学的矛盾冲突。当然,这也是自古以来,一名好教师必须具备的最基本的素质要求。

参考文献:

- [1] 姜大源. 关于工作过程系统化课程结构的理论基础[J]. 职教通讯, 2006(1):7-9.
- [2] 姜大源. 学科体系的解构与行动体系的重构——职业教育课程内容序化的教育学解读[J]. 中国职业技术教育, 2006(3):14-17.
- [3] 关仲和. 关于应用型人才培养模式的思考[J]. 中国大学教学, 2010(6):7-11.
- [4] 张士献, 李永平. 本科应用型人才培养模式改革研究综述[J]. 高教论坛, 2010(10):5-8.
- [5] Garvin David A. Building a Learning Organization[J]. Harvard Business Review, 1993(7):78-91.
- [6] 姜大源. 工作过程系统化:中国特色的现代职业教育课程开发[J]. 顺德职业技术学院学报, 2014(3):1-11.
- [7] Deci E L, Ryan R M. Intrinsic motivation and self-determination in human behavior[M]. New York: Plenum, 1985.
- [8] Ryan R M, Deci E L. Intrinsic and extrinsic motivation: classic definitions and new directions[J]. Contemporary Educational Psychology, 2000(25):54-67.

[责任编辑 石 悅]